

天蓝、水碧、草绿的呼和浩特。

呼和浩特

“追蓝逐绿”不松劲

□本报记者 郑学良
通讯员 张伯君 李珍

盛夏时节,漫步在呼和浩特市回民区,青山含黛、绿荫蔽城,城在绿中、人在景中。人们游走其间,移步换景,尽享绿色生态带来的舒心愉悦。

美景背后,是回民区写好绿色文章、擘画生态文明图景的锦绣答卷。

绿色是最普惠的民生福祉。近年来,回民区坚决落实黄河流域生态保护和高质量发展战略部署,始终把抓好地区生态建设作为头等大事,创新打造“政府主导,部门负责,企业主体、社会组织和公众参与”的环境治理新模式,推动生态文明体制改革不断深化,区域生态环境质量不断改善。

绿色发展,成为回民区经济社会高质量发展道路上鲜明的底色。

提升绿色品质 打造美好家园

“这几年回民区的环境越来越好,空气很清新,每天早上我都要到庆凯桥岸边走一走,锻炼一下身体。”6月14日,在庆凯桥人行步道上散步的市民王俊霞说。

作为地道的回民区人,每天在庆凯桥边散步,已然成为她生活中的一

大乐事。

2024年,回民区秉持有机更新和微改造的城市更新理念,对滨河路片区进行了综合改造。

改造后的庆凯桥两侧是精美的涂鸦墙,跨河而建的彩虹桥与其相呼应。如今,这里已经成为首府网红打卡地。

为增强吸引力和发展软实力,回应人民群众对美好生活的向往,回民区全力实施集休闲、健身、休憩为一体的综合性街头绿地、游园、公园建设工程,让居民在家门口享受良好的生态环境,不断提升幸福指数。

实施110国道绿化、霍寨沟矿坑生态治理等大青山前坡生态建设工程(回民区段)项目;落实大气、水、土壤污染防治行动计划;启动实施大青山前坡污水管廊建设工程;系统推进总长度12公里的乌素图河综合改造;完成森林精准提升、退化草原生态修复治理工程;

“林长制”推深做实,“河长制”落实做细;燃煤散烧综合治理、VOC污染防治常抓不懈。“三北”六期工程后续管护补植、“两河一库”生态环境治理工程持续推进……

一系列举措和生动实践,结出人与自然和谐共生的丰硕成果,见证了回民区委、区政府“追蓝逐绿”的努力。

扩大生态优势 推动区域发展

生态文明建设为发展提供绿色支撑,结出“美丽经济”硕果。

大杏采摘、卖农副产品的、开农家乐……这几年,东乌素图村村民马晓杰切身感受到了生态建设带来的“红利”。

“我之前一直和妻子在外地打工,随着村子里的生活越来越好,游客也多了起来。我和妻子回到了村里,在自家果园开办‘生态游’,大杏、园子里种植的蔬菜卖得都很好,依靠乡村旅游,在家门口就实现了增收致富,如今的日子别提多幸福啦!”马晓杰说。

回民区聚焦“产、城、人”融合发展,积极推动生态产业化、产业生态化,将生态文明的理念贯穿高质量发展的各个方面,把生态优势变成最具发展潜力和后劲的经济优势。

回民区依托大青山146平方公里生态绿带、丰富的林下经济业态和“杏坞番红”历史文化的人文优势,突出乌素图“杏福树下”大杏品牌效应,高标准规划建设大青山前坡万亩杏林基地。以万亩杏园综合体为核心,先后引进种植美早大樱桃、美国红番桃、和田玉枣、早酥红梨、大果海红等果树新品种;探索种植100亩桑蚕,升级打造特色项目——乐

谷丰综合性农业观光产业园;规划由东至西12公里的“生态旅游带”,逐步形成以点带面文旅融合发展格局。

同时,回民区因地制宜发展林下经济,延伸林业产业链,带动林药、林鸡、林果等林下种植、养殖产业快速发展。

围绕发展现代服务业、文化产业和高新技术产业,回民区大力开展清洁能源、节能环保、清洁能源、文化旅游、通道物流、观光农业等生态产业,把发展低碳经济与产业结构调整、自主创新和节能减排有机结合起来,加快各行业的低碳技术推广和应用,引进一大批科技含量高,产业链长、关联度强、辐射效应大的环境友好型项目,集中精力建设高端、清洁、安全、低碳的现代绿色产业体系。

回民区建成占地2300平方米的“回空间”创意展示中心,成为首府文化新名片,精心规划由东至西12公里的“生态旅游带”,逐步形成以点带面文旅融合发展格局;大青山野生动物园、乌素图杏花谷获评国家4A级旅游景区。

2024年,回民区累计接待游客483万人次,实现旅游收入约7036万元。

在回民区,“绿水青山”正加速转化为“金山银山”,生态“含绿量”与发展“含金量”同频共振,谱写出新时代生态文明建设新篇章。

阿拉善

肉牛“南下”就是牛

□本报记者 刘宏章 通讯员 曾令飞

6月29日,走进阿拉善盟李井滩生态移民示范区众鑫农牧循环发展实业有限公司,只见一头头膘肥体壮、毛色油亮的西门塔尔肉牛正在工作人员的吆喝声中被装上货车,准备踏上南下的旅程。这是今年发往南方的第6批肉牛,平均体重可达770公斤,都已经过了消毒、检疫。

“今天出栏的这80头公牛,按定向合同约定交付广州东莞交易市场。”众鑫农牧循环发展实业有限公司牛场厂长段卫东告诉记者。众鑫农牧循环发展实业有限公司牛场主要是以西门塔尔牛育肥、母牛自繁自育为主,存栏量达4000多头。依托其成熟的肉牛全产业链优势,众鑫农牧公司成功打开南方市场,迈出“肉牛南下”战略的关键一步。

“今年牛肉的市场行情比前年好一些,我们准备抓住这个机遇,大量出栏肉牛,到目前,通过建立直达南方的稳定销售渠道,我们今年已经出栏了500多头肉牛,不仅有效减少了中间环节,还降低了综合成本。下一步,我们还将继续加强跟南方屠宰场、交易市场合作,进一步拓宽市场,增加企业效益。”段卫东说。

众鑫农牧循环发展实业有限公司每年秋季都大量收购当地农民的青贮玉米,在为农民解决销售难题的同时,也为肉牛储存了优质饲料,到了春季则将粪肥还田,为农民节省开支的同时增强土壤肥力,形成绿色循环的生态产业链。

近年来,李井滩生态移民示范区将肉牛养殖作为乡村振兴的重要抓手,为做大做强肉牛产业,初步构建起了“企业规模化养殖+农户订单化种植”紧密联结模式,依托2万亩青储玉米基地,确保优质饲草稳定供应。

“如今,我们示范区正在从‘小散弱’的传统养殖模式逐步向‘集约化、市场化、品牌化’转型,我们将依托现有肉牛养殖基础,持续推进肉牛产业扩栏增量、提质增效,紧紧围绕‘扩量提质、产业融合、草畜配套、绿色生态’的发展思路,推动‘活牛出山’向‘品牌增值’转变,让‘牛产业’真正成为农牧民致富的‘牛银行’。”李井滩生态移民示范区农牧林水局副局长王学飞说。

□本报记者 鲍庆胜 实习生 邢乐 摄影报道



通辽

巴彦淖尔

□本报记者 图古斯毕力格
通讯员 陈婷

“春耕期间,我们仅用40天,就成功化解了22起涉农贷款纠纷,为农民争取到宝贵的春耕喘息期,还助力银行收回了300余万元债权。”7月4日,巴彦淖尔市临河区综治中心主任王震告诉记者。他们凭借“实地调查+柔性调解”的创新模式,巧妙“平衡”了金融安全与农业生产之间的矛盾。

去年,巴彦淖尔市临河区遭遇自然灾害,多家农户农作物减产,今年陷入贷款逾期困境,内蒙古农商银行巴彦淖尔分行的22起涉农借款纠纷也随之集中爆发。若通过诉讼程序解决,农户将错失春耕资金周转的黄金时机,银行债权收回也可能陷入僵局。关键时刻,农商银行来到临河区综治中心寻求破解之策。

接到这批案件的调解委托后,临河

让更多纠纷止步于诉前

区综治中心迅速行动,第一时间安排调解员全面梳理案情。当时正值春耕关键期,时间不等人,为最大程度减少对农户生产的影响,调解员们不辞辛劳,利用清晨、夜晚和周末时间,深入田间地头,一家一家地核查农户受灾情况和还款能力,为每户量身定制“一户一策”档案,耐心向农户说明失信可能带来的法律风险;同时,积极引导银行关注“灾情属不可抗力”“保春耕即保还款”的现实情况。

在临河区综治中心工作人员的组织下,双方进行了多轮协商。最终,达成了各方都能接受的调解方案:今年5月底部分还款,余款延期至年底。这一方案既保障了银行当期的现金流,又为农户预留了生产资料购置的关键窗口期。与此同时,该批案件采用“先行调解+司法确认+速裁”的工作模式,同步为成功调解的案件向法院申请司法确认,确保了调解协议的权威性和执行力。

这只是临河区依托“法院+综治中心”新模式化解社会矛盾的一个生动范

例。近年来,临河区人民法院主动融入地方综治中心规范化建设,从整体运行管理、阵地建设、专业化调解构建、调解队伍能力建设、诉前调解流程管理等多个维度精准发力,实现了诉前调解从平台搭建到实质解纷、从法院单兵作战到多部门协同作战的华丽转身,将大量矛盾纠纷化解在诉前,解决在基层。

临河区以“中心吹哨、部门报到”的高效模式,有效整合了8个方面的资源和功能,7个常驻单位和14个对接轮驻单位纷纷进驻。这里成立了14个矛盾纠纷调解工作室,还入驻了1个特邀调解组织和1个市仲裁委联络站,一站式提供法律咨询、法律援助、矛盾化解、诉讼服务、心理疏导等全方位服务。临河区法院在综治中心设立派驻点,抽调由员额法官、法官助理和司法辅助人员组成的13人专业团队入驻,实时指导诉前调解,深度参与疑难纠纷调解,高效承担司法确认和速裁快审等工作。

如今,综治中心已实现横向集合法

律咨询、调解指导、立案审查、先行调解、司法确认、执行调解等诉讼事务一站式办理,纵向联动检察院、公安局、司法局、信访局等入驻单位开展“全科服务”,让群众真正享受到“只进一门、一次解决”的便捷司法服务。

截至目前5月底,临河区综治中心共收案5.62万余件,结案3.72万余件,成功率高达66%,为当事人挽回财产损失约16.43亿元;成功化解疑难复杂信访案件760件;仲裁案件484件;司法确认近1.02万件,有效缓解了法院受案数量多、压力大的难题,为基层社会治理创新提供了宝贵经验,真正成为维护社会稳定的第一道坚实防线。

下一步,我们将继续深入践行新时代“枫桥经验”,更加积极主动地融入党委领导的社会治理大局,全力把“法院+综治”打造成司法服务向前端延伸的典范,推动纠纷预防从“事后灭火”向“灾前联防”转变,让“枫桥经验”在塞北田野深深扎根,绽放出更加绚烂的光彩。”王震表示。

盟市专线

兴安

首笔不动产登记跨行“带押过户”业务完成

本报兴安7月6日电 (记者 高敏娜)近日,兴安盟与科右前旗两级不动产登记机构联合金融监管部门、中国建设银行股份有限公司兴安分行、中国银行股份有限公司乌兰浩特分行,成功办理全盟首笔不动产登记“跨行带押过户”业务,为群众带来更加便捷、高效、安全的不动产交易新体验。

“以往涉及银行贷款抵押的不动产交易中,卖方必须先筹集资金偿还贷款、解除抵押,方可办理过户手续。这不仅流程繁琐,还容易造成资金周转压力和交易风险。而‘跨行带押过户’新模式打破了传统业务壁垒,允许在不提前还清原抵押登记贷款的前提下,直接完成不动产所有权的转移登记,并同步完成抵押权的变更,进一步简化了交易流程。”兴安盟不动产登记中心主任王书敏介绍道。

包头

《延安十三年与铸牢中华民族共同体意识》全国巡展启幕

本报包头7月6日电 (记者 宋阿男)日前,由包头市委办公室、宣传部、政法委、延安革命纪念馆主办,包头市文联承办的《延安十三年与铸牢中华民族共同体意识》全国巡展(包头站)在包头文学馆正式拉开帷幕。

今年是中国人民抗日战争暨世界人民反法西斯战争胜利80周年。为进一步弘扬伟大抗战精神,铸牢中华民族共同体意识,延安革命纪念馆精心推出了原创展览《延安十三年与铸牢中华民族共同体意识》,并入选2024年国家文物局、国家民委、中央网信办联合发布的“和合中华·同心筑梦——革命文物精品展”巡展项目。

本次展览分为“开创新路”“伟大探索”“光明前行”三部分,充分展示了中国共产党在延安和陕甘宁边区高举爱国主义旗帜,领导全国各族人民以实现民族独立和人民解放为目标,进行艰苦

乌海

铮铮誓言鉴初心

本报乌海7月6日电 (记者 郝驰 见习记者 李浩)7月1日,乌海市举行了“铮铮誓言 砥砺前行”党员集中宣誓暨“光荣在党50年”纪念章颁发活动。来自全市各条战线的180余名新老党员代表齐聚当代中国书法艺术馆南广场,通过重温入党誓词、致敬老党员、参观主题展览等形式,庆祝中国共产党成立104周年。

当天上午8时30分,活动在激昂的《国际歌》声中拉开序幕,参加活动的党员齐声高唱《国际歌》,表达对党的无限忠诚与坚定信仰。我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……随后,全体党员面向鲜红的党旗,高举右拳庄严宣誓,铿锵的声音响彻广场,彰显了党员的初心与使命。

宣誓仪式后,活动进入“光荣在党50年”纪念章颁发环节,10位党龄满50年的老党员精神矍铄地走上舞台,相关领导为他们逐一佩戴纪念章并敬献鲜花。沉甸甸的纪念章见证了老党员半个世纪的忠诚奉献,现场响起经久不息的掌声。

“今天我获得‘光荣在党50年纪念章’,非常激动。我虽然年龄大了,离开了工作岗位,但我始终铭记宣誓时的铮铮誓言,珍惜这份荣誉。自己要发挥余热,把中国共产党人的初心和使命代代传承下去。”老党员王文杰说。

张煜敏是新发展党员代表,她激动地说:“今天我怀着无比激动的心情加入党组织。在今后的日子里,我将以共产党员的标准严格要求自己,

深入学习党的理论,坚定理想信念,积极发挥共产党员先锋模范作用,为党和人民的事业贡献自身力量。”

活动完毕后,参会党员参观了“感党恩、听党话、跟党走”主题展览、“伟大精神引领伟大事业”中国共产党精神谱系主题展览和乌海市全面从严治党警示教育基地,回望中国共产党百年光辉历史,接受红色教育,传承红色血脉。

呼伦贝尔

小火车带你探索“冷极”秘境

本报呼伦贝尔7月6日电 (记者 李新军 通讯员 张景馨)随着旅游黄金季的来临,6月30日,由8台观光小火车组成的游览车队在根河源国家湿地公园景区正式投入使用,为游客解锁沉浸式森林湿地探秘之旅。

今年,根河森工公司聚焦旅游消费需求,精心打造特色观光“小火车”线路。该线路从根河源国家湿地公园游客服务中心发车,缓缓穿行林荫道,途经冷极湾栈道、冷极湾漂流码头,最终抵达生态雾海栈道。

搭乘这列充满童趣的观光小火车,根河、冷极湾等湿地湖泊以及连绵山峦



6月30日,游人乘坐森林小火车观光游览。